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nalá, ale osvěžuje, provokuje, povzbuzuje 
a motivuje k myšlení. Autor v ní čtenářům 
předkládá vnitřně konzistentní pojetí, kte-
ré je prosté přitakávání oborovým autori-
tám a kritické k současným podobám mo-
ci, práva a spravedlnosti. Fikce nazývá fik-
cemi, a to i tam, kde to – např. u společen-
skosmluvních teorií a  u  tématu diskrece 
soudcovského rozhodování – nepatří ke 
kánonu. Nejen tím je kniha relativně origi-
nální. Čtenář obeznámený se zkoumanou 
oblastí by asi v  Janatově pojetí byl scho-
pen nalézt paralely k  pojetí právního po-
le jako místa konfrontace a soutěže o prá-
vo určit obsah práva, jak ho známe od 
P. Bourdieua, k analýze revolty A. Camu-
se či k  chápání spravedlnosti jako konsti-
tutivní a nedosažitelné limity práva z Pet- 
říčkova Majestátu zákona, tato tři jména 
by ale v  recenzované knize nenašel. Au-
torovým cílem však není podat encyklo-
pedický přehled, ale představit svůj vlast-
ní osobní pohled a  zkušenost. To se mu 
bezesporu podařilo. Slovy Jiřího Přibáně 
v předmluvě knihy: čtenář, který se do ní 
začte jako do nekonečného, nejednoznač-
ného a  mnohovrstevného příběhu o  spra-
vedlnosti jako nezavršitelném, rozporupl-
ném a nejednoznačném úsilí lidského rodu 
od úsvitu dějin až do dnešních časů, nebu-
de zklamán.

Petr Hanzal, Fakulta sociálních věd
Univerzita Karlova

Andrej Belák: Úrovne podmienok 
pre zdravie a zdravotné potreby 
vo vylúčených rómskych osídleniach 
na Slovensku
Košice, Zdravé regióny 2020, 254 s. 

Výskumné a intervenčné projekty v margi-
nalizovaných komunitách prinášajú etické 
dilemy vyplývajúce z mocenských asymet-
rií medzi zúčastnenými stranami. Výsku
my marginalizovaných komunít, v  česko-
-slovenskom kontexte zamerané na Rómov, 

sa robia spravidla z dominantných pozícií, 
často bez viditeľnej snahy o reflexiu mocen-
ských vplyvov na formovanie poznávacích 
štruktúr a produkciu poznatkov. Snaha po-
môcť či ochrániť môže vyústiť, zámerne 
alebo nechtiac, do konštrukcie tzv.  suspect 
community (M.  Breen-Smyth. „Theorising 
the ‘Suspect Community’: Counterterror-
ism, Security Practices and the Public Im-
agination.“ Critical Studies on Terrorism, 
2014, 7 (2): 223–240) – komunity, ktorej oča-
kávané správanie je predmetom stigmati-
zácie a predsudkov a považuje sa za hroz-
bu pre ostatné obyvateľstvo. Počas pandé-
mie Covidu-19 viacero krajín EÚ zavied-
lo opatrenia, ktoré disproporčne zasiahli, 
alebo sa priamo zamerali na marginalizo-
vané, často rasovo definované, skupiny. Na 
Slovensku sa v roku 2020 ocitlo v hromad-
ných karanténach niekoľko „vylúčených 
rómskych osídlení“, pričom prax hromad-
nej karantenizácie Rómov pokračovala aj 
v roku 2021. 

V súvislosti s karantenizáciou osád sa 
do mediálnej pozornosti dostala príspevko-
vá organizácia Ministerstva zdravotníctva 
SR Zdravé regióny (ZR). Jej pracovníci a pra-
covníčky pôsobia v  osadách ako asistenti 
a asistentky osvety zdravia v rámci Národného 
projektu Zdravé komunity (NP  ZK), ktorého 
cieľom je zlepšiť podmienky ovplyvňujúce 
zdravie miestneho obyvateľstva. Na objed-
návku ZR uskutočnil tím z Lekárskej fakul-
ty UPJŠ v  Košiciach v  roku 2019 výskum 
„Úrovne podmienok pre zdravie a  zdra-
votné potreby vo vylúčených rómskych 
osídleniach na Slovensku“ („Úrovne pod-
mienok pre zdravie“), ktorého výsledky 
majú byť východiskom pre intervencie 
i  podkladom pre vyhodnotenie ich úspeš-
nosti. Cieľom výskumu bolo zmapovať stav 
podmienok pre zdravie, ktoré výskumný tím 
rozdelil do piatich kategórií: (A) správanie 
súvisiace so zdravím, (B)  psychická záťaž, 
(C) materiálne podmienky, (D) dostupnosť 
služieb zdravotnej starostlivosti a (E) spolo-
čenské postavenie a príležitosti  (s. 8). Zber 
dát sa uskutočnil v  dvoch fázach – CEN-
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ZUS a REPRE-zisťovanie. V rámci CENZU 
prebehlo sčítanie obyvateľstva a  mapova-
nie prevažne materiálnych podmienok (na-
pr. pripojenie domácností na vodovod), 
dostupnosti zdravotnej starostlivosti a nie-
ktorých druhov „správania súvisiaceho so 
zdravím“. Dáta z  CENZU sú výsledkom 
pozorovaní a odhadov terénnych pracovní-
kov ZR. REPRE-zisťovanie spočívalo v rea-
lizácii štruktúrovaných rozhovorov s pred-
staviteľmi vzorky domácností vo vybra-
ných lokalitách. 

Podľa vedúceho výskumu a autora vý-
skumnej správy Andreja Beláka sa výskum 
vyznačuje výnimočným prínosom nových 
poznatkov o  „vylúčených rómskych osíd-
leniach“, bezprecedentnou rozsiahlosťou, 
spoľahlivosťou, ale aj nezvyčajnou praktic-
kosťou a  vďaka zapojeniu miestnych oby-
vateľov do projektu aj svojou „radikálnou 
participatívnosťou“ a silným akcentom na 
etiku. Napriek tejto pozitívnej prezentácii 
vyvoláva výskum NP ZK viaceré zásadné 
otázky týkajúce sa jeho prínosu, metodiky 
získavania dát, spôsobu ich uchovávania 
a  vzťahov medzi zúčastnenými stranami. 
Náš kritický postoj vychádza zo širšej epis-
temologickej reflexie a  snahy o  analýzu 
vzťahov, vrátane mocenských, v  ktorých 
vznikajú výskumné dáta. Hoci sa týka pri-
márne výskumu „Úrovne podmienok pre 
zdravie“, veríme, že tento text otvorí kon-
textuálnu diskusiu o  dôsledkoch asymet-
rických vzťahov vo výskumoch venova-
ných Rómom. 

Andrej Belák považuje výskum za prí-
nosný v tom, že obohacuje výskumy zdra-
via o doposiaľ neskúmané témy a prináša 
dáta výnimočného rozsahu (A. Barát. „Ma-
sívny výskum rúca mýty o Rómoch.“ Prav-
da [online] 16.  7.  2020 [cit. 2.  6.  2021]. Do-
stupné na: https://zurnal.pravda.sk/roz-
hovory/clanok/557152-masivny-vyskum-
ruca-myty-o-romoch/)  pochádzajúce z vy
še 400  „vylúčených rómskych osídlení“. 
Výskumný tím v nich uskutočnil 13 500 roz-
hovorov. Ambíciou výskumu NP ZK bolo 
nazbierať dáta vypovedajúce o  jednotli-

vých lokalitách pôsobenia ZR. Belák preto 
zdôrazňuje reprezentatívnosť výsledkov na 
lokálnej úrovni (s. 32) v kontraste s  inými 
výskumami (s.  170). Zároveň tvrdí, že je 
výskum reprezentatívny aj pre všetky „vy-
lúčené rómske osídlenia“ Košického, Pre-
šovského a Banskobystrického kraja. Svoje 
tvrdenie zdôvodňuje zapojením väčšiny lo-
kalít do výskumu (s.  32). Rozsiahlosť vý-
skumnej vzorky, aj keby sa prekrývala 
s  veľkosťou skúmanej populácie, však nie 
je určujúcim kritériom kvality výskumu. 
V  tomto prípade výskumná vzorka pozo-
stáva z nenáhodne zvolených lokalít pôsobe-
nia ZR a niekoľkých „kontrolných“ lokalít, 
zaradených do výskumu kvôli vyhodnote-
niu úspešnosti intervencií (s. 12). Ak výber 
vzorky nezodpovedá kritériám náhodného 
ani kvótneho výberu, o  reprezentatívnosti 
pre kraje nemožno hovoriť. Predstava, že 
veľkosť vzorky je kritériom reprezentatív-
nosti, je jednoducho mylná (G.  Shapiro. 
„Sample Size.“ Pp. 781–783 in P. J. Lavrakas 
(ed.). Encyclopedia of Survey Research Meth-
ods. Thousand Oaks: SAGE Publications 
2008). Nie je tiež jasné, z akých údajov vy-
chádza tvrdenie o  zapojení takmer všet-
kých lokalít do výskumu. Ak vychádza-
me z počtov „rómskych koncentrácií“ mi-
mo obce a na kraji obce uvedených v Atla-
se rómskych komunít 2019 (Á.  Ravasz,  
Ľ.  Kovács, F. Markovič. Atlas rómskych ko-
munít 2019. Bratislava: VEDA, vydavateľ-
stvo SAV 2020), dosahujú podiely lokalít 
vynechaných z  výskumu v  menovaných 
krajoch 30%.

Napriek tvrdeniam o  výnimočnosti 
a  priekopníctve (s.  183) sú zverejnené vý-
sledky skromné. Väčšina z  nich, ako na
príklad miera vystavenia obyvateľov jed-
notlivým druhom zdravotných rizík, je za
ložená na popisnej štatistike. V  záveroch 
nájdeme konštatovania rôznorodosti pro
blémov a zdravotných rizík, ktorým je oby
vateľstvo jednotlivých lokalít vystavené 
(s.  192), chýba však analýza a  vysvetle-
nie  príčin nerovnomernosti ich distribú-
cie v skúmanej populácii. Výskum „Úrov-
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ne podmienok pre zdravie“ neprináša po-
znatky o  fungovaní  mechanizmov sociál-
nych procesov ani o pôsobení rôznych fak-
torov a štruktúr na popisované javy. Zhro-
maždenie veľkého množstva dát môže po-
slúžiť ako zdroj pre ďalšie výskumy, ale je-
ho analytická hodnota je malá. Lepším vý-
berom vzorky si mohol výskumný tím 
ušetriť množstvo práce a vložiť ju do kvali-
ty interpretácie výsledkov.

Autor správy sa domnieva, že použité 
metódy sú „mimoriadne presné“, a  preto 
možno výsledky interpretovať „nadštan-
dardne jednoznačne“ (s.  181). Metodika 
zberu dát však obsahuje postupy, ktoré 
spoľahlivosť výsledkov spochybňujú a  ot-
várajú otázku, koho výsledky výskumu re-
prezentujú. V rámci REPRE-zisťovania od-
povedali administrátormi vybraní „naj-
kompetentnejší“ členovia domácností aj na 
otázky týkajúce sa správania alebo identity 
iných členov domácnosti (s. 180). Rizikom 
takejto metódy je, že zaniknú hlasy jednot-
livcov z  rôznych dôvodov marginalizova-
ných v  rámci rodiny, a  vo výsledkoch sa 
namiesto ich výpovedí odrážajú postoje 
a predstavy hovorcu domácnosti, čo znižu-
je efekt participatívnosti a  posúva aj vý-
znam odpovedí.

Súčasťou výskumu bol aj zber citli-
vých a ťažko overiteľných informácií o se-
xuálnom správaní, užívaní návykových lá-
tok a  hygienických návykoch. Pri objas
ňovaní kľúča, podľa ktorého boli tieto ka
tegórie zaradené do výskumu, sa výskum-
ná správa obmedzuje na konštatovanie, že 
išlo o „biomedicínsky chápané nedostatky 
v  tamojších podmienkach pre zdravie na 
komunitnej úrovni“ (s.  183–184). Vzhľa-
dom na citlivosť týchto tematických kate-
górií, ktorých obsah zasahuje do osobných 
údajov chránených Zákonom o  ochrane 
osobných údajov 18/2018 Z.z. a  etickými 
kódexami výskumu, absentujúca diskusia 
o voľbe týchto tém otvára otázku etiky vý-
skumu. 

Kvôli predpokladaným ťažkostiam pri 
získavaní dát v rozhovoroch sa výskumný 

tím rozhodol nahradiť odpovede respon
dentov kvalifikovanými odhadmi anketárov 
pochádzajúcich zo skúmaných komunít 
(s.  56–65). Chýba však objasnenie, ako sa 
anketári k  svojim odhadom dopracovali. 
Napriek tomu považuje autor správy od-
hady za „presné“ (s. 88) a zapojenie miest-
nych anketárov prezentuje ako výhodu, le-
bo vedia podľa neho posúdiť, či si respon-
denti „nevymýšľajú“ (A.  Barát. „Masívny 
výskum rúca mýty o Rómoch.“ Pravda [on-
line] 16. 7. 2020 [cit. 2. 6. 2021]. Dostupné na: 
https://zurnal.pravda.sk/rozhovory/cla
nok/557152-masivny-vyskum-ruca-myty-o
‑romoch/). „Nadštandardnú primeranosť“ 
metód dokladá nízkym počtom odmietnu-
tí účasti na výskume (s. 181). Rozhodnutie 
respondentov zúčastniť sa výskumu však 
nemusí byť výsledkom primeranosti meto-
diky. Správa neobsahuje informácie o kro-
koch, ktoré výskumný tím podnikol, aby 
vylúčil či minimalizoval akékoľvek formy 
tlaku alebo štrukturálneho násilia vyplý-
vajúceho z  pozície dopytovateľov v  lokál-
nych komunitách. Dopytovatelia ani res-
pondenti si tieto efekty nemusia uvedomo-
vať, ale skúsený výskumný tím ich má ref-
lektovať. Nutnosť pracovať s odhadmi an-
ketárov svedčí skôr o  nevhodnom výbere 
metodiky než o jej primeranosti.

S  „nepresnosťami“ sa výskumný tím 
vysporiadal roztriedením dát podľa „kva-
lity“ a  vyradením „nekvalitných“ dát zo 
vzorky (s.  34–35). Kritériom kvality boli 
výpovede anketárov o  (ne)ochote respon-
dentov odpovedať na citlivé otázky a  ich 
posúdenie „pravdivosti“ odpovedí. Ukazo-
vatele, ktoré dopytovatelia neoznačili za 
problémové, sú automaticky považované 
za „presné“ (s.  34–35, 70). Takáto reflexia 
výskumu je nedostatočná nie len preto, že 
sa obmedzuje na kvantifikáciu „nepresnos-
tí“ na základe presvedčení dopytovateľov, 
ale aj preto, že sa zaoberá iba konkrétnymi 
komplikáciami pri zbere dát a nevenuje po-
zornosť problémom vyplývajúcim z  pova-
hy použitých metód sociálnovedného vý-
skumu. Otázkou je, v akom zmysle môže-
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me uvažovať o kvalitatívnych dátach a me-
tódach ich zberu ako o presných. 

Dáta vznikajú v  interakciách s  ľuďmi, 
treba preto počítať s vplyvom rôznych fak-
torov, vrátane pozicionality výskumníkov 
a dopytovateľov. V diskusii o metódach an-
tropologického alebo sociologického vý-
skumu existuje konsenzus, že spoliehanie 
sa na naratívne dáta prináša riziko repro-
dukovania fikcie: inými slovami, je rozdiel 
medzi tým, čo ľudia hovoria a  čo robia 
(F. Cancian. What Are Norms? A Study of Be-
liefs and Action in a Maya Community. New 
York: Cambridge University Press 1975). 
Diskrepancie medzi výpoveďami respon-
dentov (najmä pri dotazníkových výsku-
moch) a ich každodennou realitou sú zná-
mou skutočnosťou, ktorá ovplyvňuje kva
litu dát (P.  Bourgois. In Search of Respect: 
Selling Crack in El Barrio. New York, Cam-
bridge: Cambridge University Press 1995) 
a  nemožno ju odbyť tým, že dáme slovo 
anketárom. Praktická znalosť terénu auto-
maticky nezabezpečuje kvalitu výskum-
ných dát, tá závisí skôr od vytvoreného 
vzťahu dôvery a  spolupráce, čo je v  kaž-
dom prostredí dynamický fenomén. Res-
pondenti môžu byť otvorenejší k  dopyto-
vateľom zvonka, ktorí si získali ich dôveru 
bez vytvorenia vzťahov závislosti alebo 
konkurencie. Zber kvalitných dát nespočí-
va v schopnosti posúdiť pravdivosť výpo-
vedí respondentov a korigovať ich z pozí-
cie informovaných výskumníkov, ale skôr 
v uvedomení si vlastných mentálnych rám-
cov a predsudkov, vstupujúcich do komu-
nikácie s respondentmi, ako aj vplyvu po-
zicionality účastníkov výskumu na jeho 
výsledky.

Výskumný tím sa snažil vyrovnať mo-
censké asymetrie tým, že sa pokúsil o radi-
kálne participatívny výskum. Participatív-
nosť projektu spočíva vo využití kapacít lo-
kálnych terénnych pracovníkov ZR pri zbe-
re dát pre výskumnú časť projektu (s.  8, 
170) a v konzultáciách pri upresňovaní me-
todiky a  interpretácii dát (s.  10), pri kto-
rých dostali miestni obyvatelia možnosť 

vyjadriť aj svoje požiadavky (s.  33). Chý
bajú však informácie o  pozícii terénnych 
pracovníkov ZR v  lokálnych komunitách, 
ktoré by objasnili, kto sú títo hovorcovia 
miestnych komunít. Zapojením miestnych 
obyvateľov sa mocenské asymetrie výsku-
mov automaticky nevytratia. Poverenie 
miestnych anketárov zberom dát, vrátane 
citlivých informácií, pre výskum dizajno-
vaný „zhora“, môže viesť k vytvoreniu no-
vých alebo k  reprodukcii už existujúcich 
nerovností. Riešenie, ktoré by bolo viac než 
len dymovou clonou, by si vyžadovalo 
transparentné objasnenie postavenia a  zá-
ujmov zúčastnených strán a z toho plynú-
cich zaujatostí a možných konfliktov. Pozí-
cia Zdravých regiónov ako príspevkovej or-
ganizácie Ministerstva zdravotníctva vy
voláva otázky, nakoľko vládne stratégie 
a štruktúry štátneho byrokratického apará-
tu formujú aktivity organizácie a  ako sa 
prejavili v  požiadavkách organizácie na 
tento výskum. Za pozornosť stojí aj prí-
padný vplyv viacnásobných afiliácií zú-
častnených aktérov na ich činnosť. Vedúci 
výskumu Andrej Belák je zamestnancom 
akademického pracoviska, ale v  médiách 
vystupuje ako člen analytickej jednotky 
ZR. Ešte zložitejšia je pozícia zamestnan-
cov ZR pochádzajúcich z lokálnych komu-
nít, ktorí ako anketári dostali prístup k cit-
livým údajom ostatných obyvateľov osád. 
Keďže dáta majú slúžiť aj k vyhodnoteniu 
úspešnosti intervencií ZR, poverením za-
mestnancov organizácie ich zberom nastá-
va situácia, keď sa objekt výskumu stáva 
zároveň skúmajúcim subjektom.

Mocenské asymetrie projektu sa nepre-
javujú len v nerovných možnostiach vplý-
vať na produkciu poznatkov, ale ovplyv
ňujú aj kontrolu nad výskumnými dátami, 
medzi ktorými sa nachádzajú citlivé údaje, 
napríklad o užívaní antikoncepcie alebo ná-
vykových látok. Výskum od účastníkov žia-
dal aj kontaktné informácie a osobné úda-
je, vrátane dátumu narodenia, „za účelom 
opätovného vyplnenia dotazníka“ (s.  254). 
V  informovanom súhlase respondentov 



Sociologický časopis / Czech Sociological Review, 2021, Vol. 57, No. 5

628

ubezpečili, že osobné údaje budú uchová-
vané v oddelenej databáze, a že odpovede 
na otázky v dotazníku sú anonymné a ne-
budú poskytnuté tretím stranám. Belák si 
uvedomuje, že spracovávanie a uchováva-
nie citlivých dát predstavuje riziko ďalšej 
stigmatizácie a  štátnej kontroly celých lo-
kalít (s. 16, 31), preto zverejnil vo výskum-
nej správe len výber zovšeobecnených dát. 
V správe sa však zmieňuje o  interaktívnej 
elektronickej databáze, pomocou ktorej sa 
podarilo „všetky uvedené obmedzenia tex-
tovej publikácie obísť“ a  obsahuje „kom-
pletné hlavné výsledky zo vstupného me-
rania i  stanovenia potrieb“ (s.  16). Nie je 
jasné, či databáza obsahuje aj osobné a cit-
livé dáta vynechané z  výskumnej správy, 
ani kto k  nej bude mať prístup. Nap-
riek obavám zo stigmatizácie si Belák mys-
lí, že takéto dáta by mali byť „súčasť[ou] 
základných zdravotníckych registrov“ Ná
rodného centra zdravotníckych informácií 
(A.  Barát. „Masívny výskum rúca mýty 
o Rómoch.“ Pravda [online] 16. 7. 2020 [cit. 
2.  6. 2021]. Dostupné na: https://zurnal.
pravda.sk/rozhovory/clanok/557152-ma-
sivny-vyskum-ruca-myty-o-romoch/). Po-
stavenie ZR vyvoláva tiež otázku, či sa 
k výskumným dátam, prípadne aj k data-
báze s  osobnými údajmi, môžu dostať aj 
zamestnanci Ministerstva zdravotníctva, 
alebo iní štátni úradníci či vládni činitelia. 

Centrálne zhromažďovanie a  uchová-
vanie osobných a citlivých dát a ich prípad-
né sprístupnenie štátnym úradom vytvára 
potenciálny nástroj neprimeranej kontroly, 
disciplinácie či diskriminácie marginalizo-
vaných skupín. Medzi kľúčové princípy 
posudzovania legitimity ale aj zákonnosti 
zberu a spracovania citlivých dát patrí sta-
novenie účelu ich zberu. V prípade výsku-
mu NP ZK je diskutabilné, či bol zber citli-
vých údajov nevyhnutný a či ich uchováva-
nie cieľovú skupinu neohrozuje. Výskum 
mal poskytnúť praktické informácie miest-
nym komunitným pracovníkom. Parado-
xom teda je, že sa pri vypĺňaní dotazníkov 
využívali znalosti týchto pracovníkov. Nie 

je tiež jasné, čo si počnú komunitní pracov
níci s  množstvom nespracovaných dát. 
Účelnosť rozsiahlej centrálnej databázy 
spochybňuje aj fakt, že zaznamenané zdra-
votné riziká sa majú odstraňovať na lokál-
nej úrovni (s. 138). Štrukturálnymi príčina-
mi znevýhodnenia obyvateľstva vylúče-
ných osád, ktorých odstránenie by vyžado-
valo zmeny na úrovni verejných politík, sa 
projekt nezaoberal.

Problémy sprevádzajúce pokusy o par
ticipatívny výskum otvárajú otázku, ako sa 
vôbec dá dosiahnuť vyrovnanie mocen-
ských asymetrií výskumných a  intervenč-
ných projektov a  z  akého typu výskumu 
by mali marginalizované skupiny obyva-
teľstva osoh. Výskumy, ktoré posúvajú chá-
panie hĺbky a charakteru problémov, s kto-
rými sa stretávajú napríklad afro-americké 
komunity v USA, k výskumným otázkam 
pristupujú analyticky a  skúmajú vzťahy 
medzi rôznymi premennými, napríklad 
vzťah zlého zdravia a stresu v dôsledku dl-
hovej ťarchy, životnej neistoty, prežitých 
strát (napr. exekúcií alebo nútených de
ložácií) (S.  Saegert, D.  Field, K.  Libman. 
„Mortgage foreclosure and health dispar-
ities.“ Journal of Urban Health: Bulletin of the 
New York Academy of Medicine, 2011, 88 (3): 
390–402). Výsledkom tohto typu výsku-
mov je diskusia o vzťahoch medzi štruktu-
rálnymi problémami a konkrétnymi situá-
ciami ľudí, ktorých zdravotný stav je horší 
ako populačný priemer. 

V  prípade obyvateľstva „vylúčených 
rómskych osídlení“ na Slovensku by bolo 
užitočné preskúmať napríklad rozšírenie 
chronických ochorení v  kontexte politík 
štátu, konkrétne vo vzťahu k podmienkam 
pracovného trhu ako je vysoká miera neis-
toty v  zamestnaní, nedostatočná ochrana 
zamestnancov alebo minimálny systém so-
ciálnej ochrany. Základným predpokladom 
spravodlivého výskumu nie je primárne 
identita anketárov, ale dizajn reflektujúci 
asymetrie výskumnej situácie a heterogeni-
tu cieľovej skupiny. Zohľadnenie rôznoro-
dých záujmov prítomných v cieľovej skupi
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ne nie je triviálnym problémom. Naopak, 
vedie k  dilemám, ktoré nemusia mať jed-
noznačné riešenie. Hľadanie citlivých prí-
stupov k potrebám cieľových skupín preto 
vyžaduje kritický pohľad k  vlastným prí-
stupom a skromnosť pri hodnotení výsled-
kov. Cestou k  spravodlivejšej vede a  inter-
venčnej praxi, zohľadňujúcej potreby miest
neho obyvateľstva, by mohol byť výskum, 
ktorý sa pokúša reflektovať štrukturálne 
podmienky vedeckej činnosti i výskumnej 
situácie ako aj mocenské vzťahy a záujmy, 
ktoré do procesu vstupujú. Spravodlivý 
výskum by mal byť zároveň schopný za-
bezpečiť, aby záujmy vedy a  akademikov 
neprevažovali nad benefitmi skúmanej ko-
munity, z  čoho vyplýva aj nutnosť zvažo-
vať, v akom rozsahu a či vôbec je realizácia 
výskumu pre cieľovú skupinu prospešná. 
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Jerry Z. Muller: Tyranie metrik
Praha, Academia 2020, 188 s.

Jerry Z. Muller předložil kritickou analýzu 
všeprostupujícího trendu „posedlosti met-
rikami“, který pramení ze zájmu vést veš-
keré organizace včetně těch veřejných jako 
byznys (tzv. nový veřejný management). 
Autor argumentuje, že tato snaha o vytvo-
ření umělého tržního prostředí v  prostře-
dí organizací neorientovaných na zisk mů-
že ve skutečnosti přinést více škod než užit-
ku. Jedním z ústředních užívaných koncep-
tů jsou tak s odkazem na Roberta K. Merto
na nezamýšlené důsledky, které autor v da-

ném kontextu pojmenovává a následně ilu-
struje na bohatém množství příkladů z vy-
braných organizací (univerzity, školy, zdra-
votnictví, policie, armáda, byznys, filan
tropie). Jak Muller sám píše, hlavním sdě-
lením knihy není, že kvantifikace výkonu 
jsou špatné samy o  sobě, nýbrž popisuje 
podmínky, za kterých mohou být funkční, 
a  především se soustřeďuje na podmínky, 
za kterých dochází k (i dlouhodobě přehlí-
ženým) dysfunkcím.

Za hlavní problém „kultury metrické 
odpovědnosti“ autor považuje nekritické 
masové užívání standardizovaných metrik 
navzdory důkazům, že nefungují dobře. 
Velká část jeho kritiky směřuje na upoza-
ďování profesního úsudku, kdy do vedení 
organizací se stále častěji dostávají obec-
ní  manažeři trénovaní kvantifikovat vý-
kon, avšak postrádající znalosti a  zkuše-
nosti z konkrétní oblasti, kterou řídí. Met-
riky jsou tak nastavovány a interpretovány 
bez hlubšího porozumění tomu, co práce 
odborníků v dané organizaci reálně obná-
ší, a  s  přehlížením nekvantifikovatelných 
rovin. Upozorňuje také, že tlak na transpa-
rentnost metrik za každých okolností a je-
jich navázání na odměny, respektive pena-
lizace, může paradoxně místo ke zvýšení 
odpovědnosti a efektivity vést k manipula-
cím, potírání inovací, nespolupráci, frustra-
ci a  k  upozadění primárních poslání da-
ných organizací ve prospěch metrických 
cílů.

Kniha odráží autorovu dlouhodobou 
orientaci na témata historie kapitalismu 
a historie veřejné politiky, nicméně samot-
ný text se vyznačuje interdisciplinaritou 
a  čerpá z  poznatků mnoha oblastí vědění 
od zmíněné historie přes sociologii, filozo-
fii, psychologii až po ekonomii a  organi-
zační chování. Za důležité v tomto ohledu 
považuji autorovo poukázání na izolova-
nost jednotlivých disciplín, která vede ke 
znovuobjevování toho, co v jiných oborech 
je  dávno známo. Jedním z  přínosů knihy 
je snaha tyto poznatky syntetizovat. Autor 
zároveň nijak nezastírá i osobní zaintereso-


